

绿茵夜谈

归化只治标 留洋才治本

◆ 金雷

继艾克森后，又一名巴西球员完成归化。前恒大外援高拉特已正式加入中国籍，未来极有可能披上国足战袍。

艾克森归化后给中国足球征战世界杯预选赛带来了帮助。40强首战国足客场5比0大胜马尔代夫，身披11号战袍的艾克森打入两粒进球，一记点球破门和终场前的运动战进球，这位归化球员的国足首秀堪称完美。高拉特归化后若加入国足，肯定可以进一步提升球队的进攻实力，这正是国足后来面对菲律宾、叙利亚等对手暴露出来的问题。

这一年来，为了闯进世界杯，国足尝试了各种方式，从组建U25集训队，到归化李可等有中国血统的外籍球员，再到将效力中超的外援归化入队。要不惜一切代价进军

2022年世界杯，目前看起来归化外援是最可行的方式。而在有些人看来，只有进军世界杯这一条路，才能真正带动中国足球的下一步发展。

但问题是，进军世界杯后呢？中国足球就真正强大了吗？如果是这样的话，2002年韩日世界杯后，中国足球与世界足球和亚洲足球的差距，为何反而拉大了？

回答这个问题，我们可以看看邻近日本足球崛起的道路。日本和我们同一时间发展足球职业联赛，日本国家队在1998年首次闯进世界杯，之后，他们不断提升，去年的俄罗斯世界杯，日本队进入16强，并差点淘汰最后的季军比利时队。日本国家队是“归化”在前，大规模“留洋”在后，但成功主要来自

“留洋”。从三浦知良到中田英寿，从香川真司再到如今的南野拓实，日本球员在欧洲五大联赛得到更广泛的认可，日本足球的实力也逐渐提升到可以与欧洲、南美强队抗衡的地步，足球也因此成为近20年来最受国民喜爱的运动之一。

曾在德甲、英超效力的香川真司提到，他回到国家队时，所有人都在分享自己的留洋经历，并相互提供建议。如今征战西乙的他仍希望以身作则，带动更多人走上留洋道路，不论是日本还是亚洲的年轻球员。

中国足球各支国字号梯队在亚洲和国际赛场的连续失败证明，国足的后备人才培养仍处在落后水平。年轻球员更应该早日去高水准的联赛见世面，锻炼能力，不然，足球

强国的梦想在世界杯后无法真正实现。已经走出去的武磊，在西班牙人近一年的表现已经超出很多人预料，也让人确信在高水平足球环境中球员能取得明显进步。武磊接受采访时也表示，希望自己的留洋经历能够带动更多中国球员走出来。

艾克森和高拉特后，还会有其他归化球员。国足在场上表现也许会有明显的改善，但终究不会是解决问题的长远方式。关键还在于如何常态化带动更多本土优秀人才产出，让更多的小武磊冒出来。这方面，我们欣喜地看到国内联赛和俱乐部正在调整薪资结构，完善梯队建设，为年轻球员提供更多的动力。走出去，留下来，才能帮助中国足球持续提升，真正实现足球强国的梦想。

武磊又进球了，在北京时间今晨进行的西班牙国王杯首轮比赛中，西班牙人客场2比0战胜莱里达。武磊下半场梅开二度，从而在本赛季西甲、欧联杯、国王杯三线比赛中全部收获进球。

“中国德比”

莱里达与西班牙人同处加泰罗尼亚大区，都是中资控股球队，同时莱里达阵中有国奥小将刘洋，此战也被称为“中国德比”。不过莱里达是西乙球队，比西班牙人低两个级别。

武磊与刘洋今晨双双首发，这也是武磊国王杯赛首秀。尽管西班牙人在西甲苦苦挣扎，排名倒数第一，但是面对实力较弱的莱里达，在场上占据上风。上半场西甲轮空休息的武磊开赛3分钟便在对方禁区前沿获得远射机会，可惜球偏门而出。战至第19分钟，刘洋形成单刀，不过被吹越位。下半场开始8分钟，武磊打破僵局，他接队友妙传后，快速前插突入禁区形成单刀，将球打进，成为首位在国王杯进球的中国球员。武磊进球后跑到本队球迷看台前，与球迷庆祝。刘洋第55分钟被换下场。终场前，武磊外脚背精彩垫射梅开二度，帮助西班牙人2比0获胜，顺利晋级下一轮。

武磊此前在本赛季欧联杯和西甲分别打入两球和一球，这样他在本赛季西甲、欧联杯、国王杯三线征战中打入5球。

尽管国王杯首秀便梅开二度，武磊赛后仍表示，自己这个赛季表现不如上个赛季。武磊说：“我各项赛事都取得了进球，但是我没能超越上赛季的水平。每个人都知道第二年会比第一年更加困难。”

武磊主动承认自己表现不及预期，主要是西班牙人本赛季西甲成绩一蹶不振。虽然，西班牙人在欧联杯打入32强淘汰赛，国王杯轻松晋级，但这两项赛事是淘汰赛，西班牙人还未遇上豪门劲旅。俱乐部和球迷最看重的还是西甲成绩。武磊上赛季加盟西班牙人后，帮助球队最后跃升积分榜第七名，成功进军欧联杯。不料本赛季，西班牙人在西甲表现一落千丈，即便中途换帅，也无济于事，目前17轮比赛只获胜2场，积10分排名垫底。

荣辱与共

近来，有球迷和媒体讨论如果球队降级武磊是否会离队回国。对此，武磊明确表态，这种想法很荒谬。武磊表示，坚信球队的实力，能逐渐回升，“但退一万步讲即使真的降入了乙级，我也不会选择放弃和离开。在西班牙人俱乐部快一年的时间，我对这个大家庭已经有了非常深的感情。这是我留洋的第一个俱乐部，对我来说有着非常重要的意义。无论是工作人员还是当地球迷，我能从他们身上得到许多温暖。如果球队依然认可我的竞技能力，并且我依然对自己有信心能给球队带来帮助，我一定会和球队荣辱与共。”

最后武磊还是期待球队触底反弹：“我坚信球队的寒冬一定会过去，按照我们队的人员实力来说，绝对不是西甲最后一名的水平。相信通过冬歇期的调整和更努力的训练，我们在下半赛季的表现一定能扭转颓势。”

本报记者 黄永顺

表态同意归化半年多之后，恒大外援高拉特入籍中国一事终于尘埃落定。昨天，高拉特亲自宣布，他已经正式成为一名中国人。而且，他还定下了一个目标：帮助国足打进卡塔尔世界杯。随着高拉特的归化成功，国足也拥有了艾克森、高拉特、武磊组成的超强锋线，攻击力增强。

恒大宠儿

高拉特出生在巴西圣保罗州一个足球世家，父亲维托尔·戈麦斯·佩雷拉曾是一位职业球员，而其叔叔鲁道夫·佩雷拉则一直在当地负责青训工作。

高拉特小时候个子不高且长得胖，身材差点成为他的致命伤。2006年，15岁的高拉特到圣保罗试训却未被相中。后来，高拉特又到圣卡埃塔诺等多家球队试训，但都因为又矮又胖碰了壁。直到2008年，他终于被巴乙球队圣安德雷看中，并在圣保罗州U20联赛小组赛对阵圣保罗的比赛中打进了唯一进球，报了当年被拒之仇。

2015年高拉特带着巴甲冠军和巴西金球奖的荣誉转会到广州恒大，由此开启了自己和中国的缘分，1500万欧元的转会费也创下当时的转会纪录。

在随后一个赛季的中超，高拉特表现出色，与球队一起卫冕中超冠军还拿下了亚冠联赛冠军，同时高拉特还拿下了中国足球先生和亚冠金靴、MVP的荣誉。仅仅一年，高拉特就征服了所有人。

2016年高拉特带队卫冕联赛锦标，他个人拿下了中超金靴，同时在足协杯中恒大也成功登顶，高拉特蝉联中国足球先生，成为首位蝉联该奖项的球员。

来到恒大后，高拉特迅速成为恒大球迷心中的宠儿。昨天，在接受媒体采访时，高拉特表示，自己对目前在中国的生活感到满意。“我非常高兴入籍，我在广州生活了五年，孩子也出生在那里，这个国家很欢迎我。我将努力帮助中国队进军2022年的世界杯，为了这个目标，我会在随后的冬训中全力以赴，以便可以达到出场要求为中国队登场。”

强力锋线

随着高拉特归化成功，国足征战世预赛的球员又多了一个选择。武磊、高拉特和艾克森三人组成锋线绝对对是亚洲顶级。

在40强赛中，中国客场战平菲律宾、不敌叙利亚，艾克森在前场独木难支。高拉特的成功归化也为国足进入12强赛增添了重要砝码。相对武磊和艾克森，高拉特中场的组织能力更强，他和蒿俊闵共同串联起中国队的中前场。在如今得中场得天下的世界足坛，这点难能可贵。

高拉特先前因为膝伤摘除了部分半月板。从伤病中恢复后，他的中国队首秀很可能放在明年三月，届时中国国足将在世预赛迎战马尔代夫和关岛。

本报记者 厉苒苒

武磊国王杯首秀梅开二度

坚信寒冬会过去

高拉特宣布成功入籍中国

全力进军世界杯



■ 武磊梅开二度 图 西班牙人队官网



■ 高拉特锋线能力突出 图 新华社